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Одеський національний медичний університет 

 
Сьогодні вища школа в Україні перебуває в процесі реформу-

вання, ускладненого умовами воєнного стану. Заклади вищої освіти, 
що готують фахівців у сфери медицини, мають враховувати вимоги 
сьогодення щодо підготовки майбутніх лікарів та інших фахівців у га-
лузі медицини до практичної діяльності. Адаптація вчорашнього сту-
дента медичного закладу вищої освіти до виконання прямих професій-
них обов’язків лікаря, формування в нього медичної культури потре-
бує чимало часу та зусиль. 

Рівень професійної культури фахівця медичної галузі набуває осо-
бливого значення у встановленні міжособистісних відносин, що вини-
кають між лікарем і пацієнтом. Такі відносини лежать в основі форму-
вання рейтингу лікаря, визнання його у суспільстві, його затребувано-
сті як фахівця. Проте в умовах комп’ютеризації та цифровізації суспі-
льства громадська оцінка професіоналізму лікаря часто оцінюється 
відгуками користувачів в соціальних мережах. На практиці чимало ви-
падків серед фахівців медичного профілю, які опанували якісні знання 
у галузі медицини та набули необхідних практичних навичок ліку-
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вання, але не вміють встановити контакт із пацієнтом, що часто при-
водить до постановки помилкового діагнозу та визначення хибного лі-
кування. 

За думкою Корольової Т. В., основними складовими поняття куль-
тури є «гуманність і людинотворення, яке полягає в конкретизації за-
гальнолюдських цінностей, притаманних кожній людині» [1]. 

Гуманність як вимога високоморального суспільства та гідної дер-
жави представляє собою комплекс багатогранних людських цінностей, 
який передбачає вміння особистості визнавати та вшановувати цінно-
сті людства, здатність відчувати психологічний стан людини та спів-
чувати їй, співпереживати чужий біль, проявляти готовність до жерто-
вності, сприяння, співучасті, допомоги. Гуманність в медицині прояв-
ляється насамперед в практичній діяльності лікарів, медичних сестер, 
фармацевтів через високий професіоналізм та втілення в життя тих са-
мобутніх специфічних якостей, що характеризують їх медичне мис-
лення: тверду життєву позицію, самовідданість своєму призначенню, 
особисту мужність, рішучість та непохитність у нестандартних умовах 
військового часу. 

Людинотворення, спрямоване на формування свободи особис-
тості, її духовності та самоствердження, поєднує в собі такі загально-
людські базові цінності, як чесність, відповідальність, людська гід-
ність, обов’язок, віра. Але у своїй професійній діяльності особистість, 
яка прийняла рішення присвятити себе медицині, має проявляти ще й 
такі вищі цінності, як свобода, здоров’я, мир, держава, праця, істина, 
добро тощо. 

Професійною культурою можна вважати характеристику власти-
востей сукупності особистостей, що відносяться до певної професії. 
Вона має передбачати формулювання мети, постановку задач, визна-
чення предмета, вибір засобів та методів досягнення мети та отри-
мання результату. Професійна культура фахівця вважається достатньо 
високою, якщо він здатен самостійно приймати рішення у будь-якій 
ситуації, користуючись розвиненим професійним інтелектом та ґрун-
туючись на професійній досвідченості і свідомості. 

Медична культура представляє собою окремий напрям професій-
ної культури, що базується на особливостях надання медичних послуг, 
що здійснюється через постійне спілкування з пацієнтами. Форму-
вання медичної культури лікаря відбувається протягом всього періоду 
здійснення його професійної діяльності під впливом накопичення вла-
сного досвіду та самореалізації особистості на основі базових знань та 
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практичних навичок, набутих протягом навчання в медичному закладі 
вищої освіти. 

Сьогодні пряме спілкування з пацієнтом повільно відходить на 
другорядний план внаслідок впровадження в лікувальний процес нові-
тнього високоточного медичного обладнання, діагностичних апаратів, 
застосування безлічі клініко-лабораторних методів діагностування, те-
лемедицини. Але етика спілкування і досі залишається необхідною 
складовою формування високої професійної медичної культури. 

В системі сучасної вищої медичної освіти неабияка увага приділя-
ється саморозвитку і самоосвіті, так як на самостійне опанування нав-
чального матеріалу згідно навчальних планів та робочих програм сту-
дентам медичних вишів відводиться близько 75–80 % від загального 
обсягу програмного матеріалу. Постійне самовдосконалення та підви-
щення професійного рівня здійснюється і протягом всього періоду ме-
дичної практики. Це накопичення власного практичного досвіду, ви-
вчення провідного досвіду відомих видатних лікарів, закордонні від-
рядження для переймання досвіду зарубіжних колег, курси підви-
щення кваліфікації тощо. 

Формування професійної медичної культури лікарів, на відміну 
від фахівців інших галузей, передбачає відсутність у них корисливого 
особистого інтересу (disintrestedness). Ця важлива складова забезпечує 
духовну свободу лікаря, демонструє відданість професії, не обтяжує 
його у прийнятті рішень про вибір способу лікування та гарантує най-
кращі результати подолання хвороби пацієнта (в межах відповідних 
протоколів). 

Найвищим критерієм професійної культури вважають професійну 
зрілість (майстерність). Майстер — це фахівець, який досяг у своїй 
професійній діяльності найкращих результатів, найвищого мистецтва. 
Медична майстерність — це мистецтво лікаря, яке полягає в його гра-
мотності, досвідченості, високої кваліфікації, компетентності, профе-
сійної свідомості та їх гармонічному поєднанні. 

Сучасна медична майстерність лікаря передбачає також наявність 
у нього управлінських навичок, адже очолювати медичний заклад або 
інший структурний підрозділ у його складі має лише високий профе-
сіонал своєї справи. 

Не можна не погодитись з думкою Борщ В. І. щодо посилення ролі 
керівника медичного закладу «як стратега й новатора. Сьогодні за-
клади охорони здоров’я працюють в умовах постійних динамічних 
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змін. Так, керівникам необхідно впоратися з цими бурхливими змі-
нами та зробити так, щоби заклади отримали конкурентні переваги від 
цих змін, уникаючи нових загроз. Сучасні керівники потребують но-
вого типу мислення — інтерактивного та критичного» [2, с. 322]. 

Запорукою успіху діяльності будь-якого закладу охорони здоров’я 
є формування корпоративної медичної культури, дотримання суборди-
нації, налагодження сприятливих взаємин між співробітниками, орга-
нізованість медичного персоналу, працездатність колективу, неухи-
льне дотримання трудової дисципліни, злагодженість роботи різних 
ланок медичного закладу. Дотримання правил корпоративної культури 
сприяє досягненню більш високого рівня професійного зростання. 
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